

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto, 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Toda Correspondencia:
Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes Ptas. 1'25
Fuera de la población, trimestre 4 00
Número atrasado 0,20

Anuncios y Noticias

á precios convencionales

Año V

Alicante, Sábado 4 de Agosto 1917

Núm. 1.326

La Asamblea de parlamentarios

Conclusiones aprobadas en la Asamblea que, según el Gobierno, no se celebró el día 19 de Julio en Barcelona.

Proposición aprobada

«La Asamblea extra oficial de senadores y diputados, al darse por constituida, formula la más solemne protesta contra la resolución del Gobierno al declarar la sediciosa después de haber falseado maliciosamente su carácter, significación y alcance, que venían claramente precisados en los acuerdos adoptados por los parlamentarios catalanes el día 5 de Julio y cuyo texto le había sido oficialmente comunicado.

Declara además la Asamblea que el poder público, al no atender la petición de apertura de las Cortes, ha inferido un agravio á los senadores y diputados españoles, considerándolos capaces de anteponer sus miras de partido á los supremos intereses de España, y ha ofendido al Parlamento considerándolo instrumento inadecuado para servir al país en los momentos más trascendentales de la vida de España.

Protesta asimismo la Asamblea que el Gobierno haya utilizado la censura gubernativa para sembrar por España la insidia de que la aspiración autonomista de Cataluña, afirmada por todos los partidos y compartida por todo el pueblo catalán, implique un propósito separatista; de que cuando todos los partidos de Cataluña han coincidido en formular un afectuoso llamamiento á todos los españoles para emprender juntos una obra de engrandecimiento común, haya procurado que este llamamiento no fuese escuchado. Y somete al juicio de la opinión española la acción antipatriótica y disociadora que con ello ha realizado el Gobierno.

La Asamblea adopta los siguientes acuerdos:

PRIMERO

A. La política del actual Gobierno, sobre significar una provocación á Cataluña y á España entera, constituye á la vez un agravio al Parlamento y un obstáculo á que las ansias de renovación que siente el país, puedan obtener normal satisfacción.

B. Que habiendo declarado el Gobierno y los partidos que tienen mayoría en las actuales Cortes, que éstas no pueden actuar en funciones de Constituyentes, y considerando la Asamblea que urge deliberar y resolver sobre la organización del Estado, la autonomía de los Municipios y los demás problemas que las circunstancias plantean con apremio inaplazable para la vida del país, entendiéndose que es indispensable la convocatoria de nuevas Cortes que en funciones

de Constituyentes, puedan deliberar sobre estos problemas, y resolverlos.

C. Que para que el país pueda manifestar libremente su opinión, y el pueblo vea cerrada toda esperanza de que su voluntad sea conocida y respetada, las Cortes Constituyentes no pueden ser convocadas por un Gobierno de partido, que fatalmente seguiría los habituales procedimientos de adulteración del sufragio, sino por un Gobierno que encarne y represente la voluntad soberana del país.

D. Que es indispensable que el acto realizado por el ejército el día primero de Junio, vaya seguido de una profunda renovación de la vida pública española, emprendida y realizada por los elementos políticos; sin lo cual, aquel acto pierde ía ante la conciencia del pueblo el carácter de una iniciativa patriótica, para dejar tan solo el recuerdo de un acto estéril de indisciplina, y el poder público no estaría revestido de la autoridad moral necesaria para regir la vida del país y mantener el imperio del derecho.

SEGUNDO

La Asamblea, para su normal funcionamiento y mejor orden en la tarea que le está confiada, acuerda repartir todos sus miembros en tres comisiones:

La primera estudiará todos los problemas que se relacionen con la reforma constitucional y la autonomía municipal.

La segunda, estudiará todos los problemas que se refieran á la defensa nacional y la organización de la enseñanza y de la administración de justicia.

La tercera estudiará los problemas económicos y sociales que la situación actual de la economía nacional plantea con mayor urgencia.

Las comisiones elegirán las subcomisiones que crean convenientes. Cada comisión designará un presidente, un vicepresidente, un secretario y un vicesecretario.

Cada subcomisión, elegirá un presidente y un secretario. Los presidentes y vicepresidentes de las tres comisiones lo serán de la Asamblea.

Las proposiciones de las comisiones serán sometidas á la deliberación de la Asamblea en pleno.

Los presidentes de las comisiones, en funciones de presidentes de la Asamblea, convocarán á todos los senadores y diputados es añoses para la próxima sesión que se celebrará en el lugar y día que ellos indiquen.

La Secretaría de la Asamblea queda domiciliada en el Ayuntamiento de Barcelona, al que la Asamblea agradece profundamente el concurso que la ha ofrecido y que se complace en aceptar.

TERCERO

Estos acuerdos serán comunicados á todos los senadores y

diputados y se procurará darles la mayor publicidad para que sean conocidos de toda España.

Rápida

Hasta en los pequeños detalles se vé que los propósitos de enmienda son pura filfa.

Se recordará que en el penal de San Miguel de los Reyes (Valencia) hubo recientemente un plante; los penados se quejaban de la pésima calidad de la comida, de los malos tratos que recibían, del bochornoso régimen impuesto por el director.

En vista de ello se hicieron averiguaciones, y ante la autoridad muchos reclusos concretaron cargos, demostraron la razón de sus quejas, acusaron al director; este ni se atrevió á defenderse ni procuró desvirtuar ó explicar las acusaciones.

Consecuencia de ello ha sido el traslado del director. Y preguntamos: ¿Cuándo se comienza á que se hagan efectivas las responsabilidades de los funcionarios que cumplen mal?

Porque si se traslada á ese director, es que se comprueban las faltas que cometió; y por haberlas cometido merece un castigo ejemplar, aunque el funcionario cuente con un padrino influyente.

Una de dos: obró bien ó se portó mal; si lo primero, no se le debió trasladar; si lo segundo, no se le debe poner al frente de otro establecimiento penitenciario.

X.

En serio y en broma

Sor Patrocinio, santa

Dicen que van á canonizar á la célebre monja sor Patrocinio, que á más de su historia interesante fué popularizada en romances, letrillas, coplas y caricaturas.

Nunca pudimos suponer que la compañera de padre Fulgencio, la inspiradora de doña Isabel y la que ridísima amiga de don Francisco, pudiera llegar á tener puesto en los altares. Cualquiera día nos asombrarán con que al padre Claret y á Narváez se les concede el mismo honor que á la histórica é iluminada monja.

Como aún no está declarada su santidad, nos estará permitido que sin irreverencia juzguemos á la futura patrona de los aspirantes á ministro.

Ya nos figuramos que Alcalá Zamora será uno de sus más fervorosos devotos. ¡Qué falta le está haciendo á don Niceto una Patrocinio que le patrocine, aunque sea para colocarle en un Ministerio relámpago!

Porque, eso sí; la mencionada era habilísima para las intrigas palaciegas, tenía un enorme poder sugestivo; enamoraba, hacia arder la pasión lo mismo en los corazones masculinos que en los femeninos; apesar de que Isabelita—según decía don Francisco—no podía tragar á Paquito—según doña Isabel—, la monja es

taba bien con los dos, á ambos consolaba, á ambos inspiraba, á ambos se imponía con su voz armoniosa, con su gesto angelical, con su cuerpo que ya entonces dicen que olía á santidad y á perfumes delicadísimos que embriagaban.

No podemos, ni queremos, ni debemos combatir esa canonización que con toda pompa va á realizarse; nadie es capaz de descubrir las intenciones de aquella monja que prefirió los palacios á la celda; quizás se la calumnie con suposiciones malignas; tal vez lenguas viperinas le atribuyesen ciertas ingerencias en los asuntos mundanos; probablemente aspiraría á que un matrimonio desavenido volviera á la paz y gracia de Dios; con toda seguridad que su destierro sería una injusticia. Nosotros somos propensos á la benevolencia, y lo mismo aceptamos atenuantes y disculpas para una Sor Patrocinio, para una Sor Celestina, que para una Sor Rita que se encontrase en su caso.

¡Quién sabe si obró á impulsos de un ilimitado amor hacia todos, de puro buena, y con su fino instinto, con auxilio de las inspiraciones divinas que «el general bonito» acabaría por ir á Alcolea, después de haberse resignado don Francisco en una histórica carta á pasar por todo!...

Además que, habiendo sido canonizado Torquemada, ¿por qué encontrar mal que á Sor Patrocinio se la haga santa en compensación á lo mal que la tratan casi todos los historiadores y á lo que de ella se dijo en romances, letrillas y coplas?

Se metieron en ella hasta los poetas ignorados que lanzan á la circulación los productos de su ingenio mordaz, picante y casi siempre acertado. Nos parece recordar una de las coplas que por tradición ha llegado hasta nosotros, no sabemos si modificada. Dice así:

«El pare fray Claret
y la moncha «Patrocinia»,
ballaban el Can-cán
tancats en una cuina»

¡Válganos las once mil vírgenes—ni una más ni una menos—, y qué horror!

Porque el Can-cán fué la quinta-oscenciación del pecado mortal, y se asegura que aquí lo introdujo la sor de marras y tuvo su apoteosis en la Bella Chiquita. Menos mal que los «Padres de Familia» se constituyeron en sociedad—entonces las «Ligas» no estaban aún de moda—y se propusieron acabar con un baile que debió ser invención de Satanás para hacerse con el género humano atraído por unas pantorrillas bien torneadas.

¡Tiempos venturosos, en medio de todo, en que la exhibición de unas pantorrillas indignaba á los padres de familia! Actualmente se enseña mucho más, y no solamente los padres, sino hasta los abuelos de familia procuran adquirir butacas de primera fila.

Miren ustedes cómo de por Patrocinio canonizada hemos venido á parar en esto del Can-cán, de las pantorrillas, de la moral.

Y porque no se nos ha venido a las mentes meternos en el arte culinario; que si no, es fácil que hubiéramos tratado del manjar que con un

producto gallináceo se hace al rom, á la francesa, á las finas hierbas, con jamón ó con patatas.



Si quiere usted contribuir á una obra filantrópica, acuda á la corrida de Beneficencia que ha de celebrarse el domingo 12 de Agosto.

La Asociación Alicantina de Caridad

Ha quedado reorganizada la Asociación Alicantina de Caridad, en la siguiente forma:

Presidente: señor gobernador civil de la provincia.

Vicepresidente: D. José García Pérez, abogado y comerciante.

Tesorero: D. Joaquín Astor, presidente del Circulo de la Unión Mercantil.

Secretario: D. Trino Esplá.

Vocales: D. José Verdes Montenegro, catedrático; D. Aniceto Aznar, ingeniero; D. Enrique Zaradieta, abogado y D. Emilio Costa, periodista.

Confiamos mucho en esa junta y nos parece que no ha de imitar en actividad á las constituidas para propaganda del clima, celebración de festejos, fomento del árbol, construcción de casas baratas, etc.

Todos los componentes de la nueva Junta tienen acreditado su amor á la institución, sus deseos de que la caridad sea lo que debe ser, sus condiciones de capacidad para salir airosos en la generosa empresa.

Cuantas más dificultades vengán, mayor será la satisfacción que les proporcione el éxito.

E. D.

Para el alguacil municipal

La feliz coincidencia de contar para gloria de Alicante con un diputado casi analfabeto, cuya envidiable condición era el único título, el más preciado blasón, que como pendón de guerra ostentaba para aspirar á la plaza de padre de la patria y que con tanta «justicia» le otorgó Alicante, y con un alcalde que deja para espíritus de poca elevada cultura, la molesta tarea de leer la prensa, obliga á los que no contamos con otro medio de exponer nuestras quejas, más que con la «prensa local», á acogernos, como quien se coge á un hierro ardiendo, á la proverbial complacencia de usted para que abusando una vez más de ella, haga llegar á conocimiento del señor Alcalde la siguiente petición:

Los vecinos de la barriada de los Angeles desean conocer los domicilios del Sr. Alcalde, Gobernador civil y asociaciones de protección á la infancia y extinción de la mendicidad, para remitirles los 18 ó 20 pobres de todas edades, que diariamente y con exactitud cronométrica se acercan á nuestra puerta en demanda de una limosna.

Otra petición, si es que no se sienten, como se sentía Jesús atraído ha-

cia los pobres, es que ordene que uno de sus subordinados, que llaman guardias urbanos (para nosotros una especie de mirlo blanco), preste sus servicios en este barrio, si no están todos cesantes a estas horas, para que nos libren de las acometidas de esa nube de pordioseros, algunos tan bien «trajeados» y con unos modales tan finos, que son el espanto de nuestras esposas e hijas que quedan al cuidado de nuestros hogares, en los días de labor, y que parodiando al Tenorio, bien pueden decir que donde quiera que van, vá el escándalo con ellos.

De otro modo, si usted no se apaña de nosotros, ó imita la gallarda actitud de no leer periódicos como su superior, nos veremos obligados los vecinos de los Angeles, para marcharnos con relativa tranquilidad a nuestras ocupaciones, dejar un par de pesetas todos los días para que nuestras esposas, las repartan entre esa nube de pordioseros según las exigencias de cada uno.

Esto sería una nueva calamidad que podríamos añadir a la subida de las subsistencias, de los melocotones y de los idóneos.

T. C.

AVISO

Baños de Busot (Alicante)
Estación invernal-Paraiso de Levante

A petición de sus favorecedores, la entidad propietaria «Omnium Barcelona» solicitó del Consejo de Sanidad el cambio antiguo de temporadas oficiales de baños, por la de 15 NOVIEMBRE AL 15 DE ABRIL DE CADA AÑO, lo que ha sido concedido según R. O. de 28 Mayo último y así se comunica a los asiduos concurrentes y público en general.

No obstante, las Villas y Chalets permanecerán disponibles en toda época y a PRECIOS REDUCIDOS en los meses de 1º Mayo á 31 Octubre.

Nota: NO SE ADMITEN ENFERMOS CONTAGIOSOS.

La dirección

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

En segunda convocatoria y bajo la presidencia del señor Curt, celebró ayer sesión la corporación municipal.

Se sentaron en los escaños republicanos los señores Sánchez Sampey, Chapuli y Botella.

Con rectificaciones de los señores Ferré y Alamó, se aprobó el acta de la anterior sesión, dando explicaciones esta última edil, de la pregunta que formulara al alcalde en el pasado cabildo, y que ha dado lugar á caojosas cuestiones.

Asuntos de oficio

Se dá lectura de un decreto disponiendo la inmediata formación del Censo electoral; el alcalde solicita se le autorice para nombrar el personal necesario para efectuar los referidos trabajos y pagar los gastos que ocasione el cumplimiento de esa disposición.

El Sr. Ferré niega en nombre de la mayoría la amplia autorización que pide el alcalde; propone que por el personal fijo y los guardias urbanos se repartan las hojas y se hagan los trabajos preliminares para cumplimentar el R. D., y que en la próxima sesión traiga el señor Curt un presupuesto fijando el número de temporeros necesarios, cantidad que se precise para pagarles y capítulo del presupuesto de donde habrá de hacer una transferencia á tal fin. La mayoría entonces no negará su concurso al alcalde.

Sobre este asunto se entabla un debate tomando parte en él los señores Curt, Langucha y Sánchez Santana, además de los citados y del señor Botella.

El señor Gadea se lamenta de que no se conceda al alcalde la autorización que pide y pregunta al señor Ferré si es que la mayoría desconfía del uso que pueda hacer de ella el alcalde.

Contesta á esto el señor Ferré que el Ayuntamiento no puede delegar absolutamente ninguna de sus facultades en un alcalde que, como el señor Curt, en ocasión reciente faltó abiertamente á la ley.

Después de esta réplica contundente del edil liberal, se aprueba íntegramente lo por el propuesto.

Orden del día

Se dá lectura á una instancia de la empresa «Taurina de Levante», solicitando concierto para la corrida de Beneficencia que se celebrará el día 12 en nuestro circo taurino.

El señor Pobil propone que dado el fin benéfico de la corrida se deben condonar los arbitrios municipales.

Al señor Curt no le parece bien lo que propone el jefe de la mayoría liberal, pues no está el erario municipal tan sobrado de fondos que pueda renunciar sin hacer un verdadero sacrificio, á las mil pesetas que debe percibir por esos impuestos.

Tampoco el Sr. Botella está por esas generosidades, mas como insistiera el señor Pobil en que esa cantidad debe recaer en favor de los pobres, propone el Sr. Botella se conceda á la Asociación Alicantina de Caridad, tan necesitada de recursos.

Acuérdase en definitiva repartir las mil pesetas que importarian los arbitrios, entre la Cocina Económica y el Asilo de Nuestra Señora del Remedio.

A propuesta del señor Ferré se nombró auxiliar de la Biblioteca Canalejas á D. Antonio Mira Perceval.

Se aprueba la distribución de fondos para el presente mes.

Dáse lectura á una real orden aprobando el expediente para la construcción del nuevo cementerio.

El señor Botella pregunta al alcalde si cree podrá emplear alguna cantidad de la presupuestada, en la continuación de las obras del nuevo cementerio y al contestarle negativamente el alcalde, anuncia una moción para la próxima sesión.

El señor Ferré explica una moción sobre la necesidad de modificar el reglamento de sesiones que resulta anticuado y propone se nombre una comisión para que redacte un proyecto y lo traiga a la aprobación del Ayuntamiento.

El señor Gadea no ve la conveniencia de esa modificación, a la que, por otra parte, no hay ningún precepto legal que autorice a los Ayuntamientos para hacerla.

Convencen al señor Gadea de que está en un error, el señor Ferré y el Secretario.

Aprobada la moción del concejal liberal, se nombra para dicha comisión a los Sres. Chapuli, Ferré, Llorca, Tato, Gadea, y Sánchez Santana.

Desarrolla otra moción el señor Ferré, proponiendo que el Arquitecto municipal señor Vidal y el Decano de la Beneficencia municipal don Pascual Pérez, traigan en breve plazo para la aprobación del Ayuntamiento un proyecto para la construcción de una nueva Casa de Socorro.

Así se acuerda, añadiendo á dichos señores al medico señor Ayela quien tiene hechos estudios sobre ese particular.

El señor Pobil explica su anunciada moción sobre acuerdos incumplidos, invitando al alcalde á que dé cumplimiento á los mismos.

Ruegos y preguntas

El señor Botella anuncia para la próxima sesión una moción sobre la

conveniencia de que el Ayuntamiento secunde la petición que muchos Ayuntamientos han hecho sobre la concesión de la autonomía á los municipios.

Formulan interminables ruegos y preguntas los señores Ferré, Langucha, Bueno Sales, Ripoll, Tato y Vidal.

El señor Botella, entre otros ruegos solicita de la Alcaldía el arreglo de la calle de Cirruca que tiene más de un palmo de tierra y no se riega nunca.

Denuncia que para sacar la maquinaria de la fabrica de luz eléctrica de Prytz y Campos, han destruido la acera Ruega que el señor alcalde ofrece á dichos señores para que la reparen por su cuenta.

Participa á la Alcaldía que una comisión de obreros de la Casa del Pueblo le han manifestado su deseo de que se acabe de cumplimentar el acuerdo del Ayuntamiento poniendo los rótulos en la plaza que fué denominada de Joaquín Dicienta, pues á pesar de que ha transcurrido el tiempo necesario para ello, aún no se ha efectuado la rotulación de la misma.

Participa también que los obreros tienen el propósito de que no se demore lo que acaba de solicitar con el mayor interés, para lo cual están dispuestos á sufragar de su peculio particular la rotulación de la plaza de Dicienta.

El señor alcalde contesta al señor Botella que no tendrán necesidad los obreros de hacer ningún gasto, y al efecto delega en el propio señor Botella para que haga las gestiones necesarias con el fin de que quede cumplimentado el susodicho acuerdo y satisfecho el deseo de los obreros.

El día 12 de Agosto
Gran corrida
DE:
BENEFICENCIA



Seis toros de VERAGUA para Gaona, «Limeño» y «Saleri»

La alborada de anoche ¿Por qué no cantó el Orfeón?

Anoche fué muy comentada la falta de asistencia de el «Orfeón Alicante» á la tradicional Alborada que en la Plaza de Alfonso XII se celebra.

Muchas opiniones oímos y de todas ellas entresacamos que esta falta fué culpa de los liberales conservadores.

No nos extraña que el «Orfeón Alicante» ha tenido la desgracia de convertirse en «cuestión política» y que las discrepancias existentes entre uno y otro bando, consigan restar á tan señalada fiesta tradicional la asistencia de la única entidad en que se rinde amor al arte de Talía.

Sabemos que el Ayuntamiento designó una comisión para que visitara al presidente del Orfeón y consiguiera la promesa de asistir, obteniendo por respuesta de éste que estaban desorganizados.

Otra comisión mandada por la tiiple señora Fons, que tan grandes favores viene prestando, asistiendo todos los años á la Alborada y que este año también se sumaba á que esta adquiriese el esplendor de siempre, también visitó á los orfeonistas y obtuvieron las mismas respuestas.

Ahora decimos ¿qué casualidad que en los presentes momentos exista en este Centro la desorganización de los orfeonistas y para cantar en la iglesia de San Francisco el día de jueves santo reinaba la más completa armonía entre ellos!

Esto dice bien poco en favor del «Orfeón de Alicante», cuya directiva pertenece al partido prietis

ta por el solo motivo de gobernar ahora los conservadores, priva á los alicantinos de oír en la tradicional fiesta al «Orfeón Alicante».

¿QUE PASA EN MURO?

El Gobernador señor Garcia Barzanallana, designó ayer á nuestro amigo el agente de vigilancia don Teodoro Tendaro para que presida en el vecino pueblo de Muro la sesión municipal.

Para este efecto salió ayer tarde el señor Tendaro.

Ahora nos preguntamos ¿es que en Muro existen discrepancias entre los representantes del pueblo, que el señor Gobernador se ha visto precisado á mandar una representación de su autoridad?

Sucesos locales

ESCANDALO Y RIÑA

Hoy han promovido un fuerte escándalo, resultando los contendientes con lesiones leves siendo curados en la casa de Socorro.

Ramón Ginés de 31 años, pintor y natural de Barcelona y la prostituta de la calle de León, Carmen Saez de 31 años y natural de Almería.

El hecho ha pasado al Juzgado Municipal.

Crónica

(De colaboración especial)

Las niñas juegan al corro

En estas noches de estío, hondas, placidas y serenas, después de cenar y mientras sus madres atrañese el sueño á los ojos, charlando, y abanicándose, las niñas juegan al corro en la plazuela.

Las vocecitas de las niñas son argentinas y frágiles. Siempre hay una que se encumbra, chillona, sobre las demás y las dirige é impone la canción. Y regularmente, esa vocecita encumbrada y saliente, desafina más que las otras...

Sucedense las canciones con grande inconsciencia. Las niñas pasan de una á otra, apenas iniciada, y así cantan todas las tonadillas sin cantar ninguna...

Las tonadillas son dulces y suaves, monótonas siempre y por su misma monotonía, lánguidas y tranquilas. Ora recuerdan un capitán que se fué á la guerra y del que nadie sabe cuándo volverá, si por la Pascua ó por la Trinidad. Ora hablan de una muchachita, pícaruela y coquetona, que tenía la absurda pretensión de casarse con un mocito barbero, y á quien su madre no se dignó darle este núbil gustazo. Unas veces nos cuentan las cuitas del rey don Alfonso XII, diciendo que recorría Madrid en busca de la malograda Mercedes...

Y otras, los sufrimientos de la santa gaditana Catalina, cuyo padre incurrió en la monstruosa arbitrariedad de ordenarla que construyera una rueda de cuchillos y navajas. Ya son canciones de amor, ya canciones de batalla; ya romances de muñecas, ya romances de golosinas...

Yo oigo desde mi cuarto de trabajo estas tonadas de las niñas y me entristezco un poco. A toda música va siempre asociado un recuerdo. A las músicas de los niños va unida siempre la memoria de la edad primera, cuando —muchachos traviesos y algo irreductibles— nos dedicábamos á la noble diversión de impedir los juegos de nuestras hermanas y de las amigas, hasta lograr que unas veces nos llamasen presumidos y otras nos calificasen de

burros, sin eufemismos ni reticencias. Entonces no dábamos importancia á estas canciones emotivamente solitarias. Nos parecía ridiculo que las niñas alardeasen de tener «una muñeca vestida de azul», cuando en realidad lo único que tenían eran las ganas de poseerla. Se nos antojaba tanto decir que la torre nueva de Zaragoza se había venido abajo, cuando nosotros la estábamos viendo á todas horas en un portfolio de fotografías que tenía papá en su despacho y en el que la torre aparecía gallardamente firme á pesar de su leve inclinación. No comprendíamos qué personalidad pudieran tener las carboneritas para que se las sacase á relucir constantemente, preguntándoles con gran insistencia dónde habían nacido, ni á qué venía hablar de una viudita que en vano podía casarse, ya que sabido es que las viudas cuando son guapas —y aquella debía de serlo, á juzgar por lo que llamaba la atención— tienen un partido bárbaro entre los hombres. De niños, todo esto nos parecía inexplicable y, en opinión nuestra, carecía absolutamente de valor...

Hoy pensamos de otra manera. Al oír, lejano y parsimonioso, un coro de niñas, del que sale una vocecita más aguda y más punzante que las otras, otorgamos á la canción la virtud de ser escuchada con recogimiento. Por un instante nuestra vida se detiene, voltea en el tiempo como una pluma y vuelve hacia atrás, hasta posarse de nuevo en la plazuela. Entonces, nos vemos niños, con nuestros delantales blancos, de cuando fuimos en la procesión del Corpus, ó con nuestros vestiditos negros, de cuando se murió nuestra abuela. Creemos tener un tirador en el bolsillo y junto á él, y como cosa menos importante, un mazo de fototipias de las cajas de fósforos, y quizá, quizá, un cigarrillo que sustraímos de la petaca paterna y que no sabemos qué lugar recóndito nos emborrachará...

Con nosotros están Juanito y Manolito y Antónito, á quienes no hemos visto hace muchos años, y que se disputarán con nosotros las gracias de una linda mococuela de seis abriles. Y saltaremos y rompemos el corro donde juegan nuestras hermanas y nuestras primas y, por fin, á las once de la noche y con una injusticia manifiesta, nuestra criada nos agarrará de la mano y nos meterá en casa primero y en la cama después donde nos dormiremos como ahora, oyendo lejano aún y trémulo el cantar cristalino y frágil:

«A Atocha va una niña,
¡caraví!
A Atocha va una niña
¡caraví!
hija de un capitán,
¡caraví uri uri urá!
¡Elisaa, Elisaa
de Mamburá!...»

José LUIS MENENDEZ

EL CLAMOR

Hoy hemos tenido la satisfacción y alegría de recibir de nuevo á nuestro estimado colega «El Clamor», organo de los republicanos de Castellón.

Como recordarán nuestros lectores este periódico fué el primero que suspendió el gobierno.

Correspondemos al saludo que dirige á la prensa y le incitamos á que continúe su labor republicana en bien de nuestra patria y de nuestro ideal.

El Reserva

Se necesitan

Oficiales caladoras y Bordadoras á mano y máquina en el Taller de Calados de José Millán.

Torrijos, 67

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio especial de nuestros corresponsales Madrid, L. Barberán y Calle Iturrino

De la guerra

La línea hasta donde avanzaron las tropas inglesas en la primera jornada de la batalla de Flandes forma una especie de saliente en la aldea de Westhock al Este de Ipres, cerca del ferrocarril de Roulers.

Como era de presumir, las reservas alemanas se han lanzado contra ese saliente, que era el punto más propicio al contraataque, por ser el más distante de la artillería británica, y porque esas reservas, acampadas no lejos de allí estaban constituidas por tropas de refresco.

Además, como en el terreno reconquistado abundaban las zanjas abiertas por un bombardeo de quince días, no podían los ingleses transportar rápidamente sus cañones por el terreno aquél. Así la infantería británica, que guarnecía ese saliente hallábase en difícil situación.

Sin embargo, resistió de un modo admirable el asalto de los adversarios, que no consiguieron tomar por completo la aldea de Westhock.

A causa de las lluvias

París.—La gran batalla de Flandes en la que tan brillantemente operaron las tropas franco-inglesas está suspendida a causa de los grandes temporales.

Los rusos

Londres.—Las fuerzas rusas siguen su ordenada retirada. Galitzia está casi abandonada por las tropas rusas, así como también la Bucovina.

Submarinos en Holanda

Amsterdam.—De esta capital se reciben noticias de que el gobierno holandés con arreglo al Convenio de la Haya el submarino «U 6» será internado y el «U 30» quedará en libertad.

Contra Alemania

París.—Telegrafian de Pekín que el Gobierno chino ha acordado por unanimidad declarar la guerra a Alemania.

Protesta de Alemania

Basilea.—Desde Berlín participan que el gobierno imperial ha enviado una Nota a España protestando de que se interne al submarino «B 23» que llegó con averías a La Coruña.

No se explica el gabinete de Berlín como no habiendo variado las circunstancias España varía ahora sus procedimientos.

No ha llegado a Berlín todavía la contestación que da España al documento diplomático alemán.

Información general

Consejo de ministros

A la entrada

Madrid.—Se ha celebrado Consejo en la Presidencia.

Sánchez Guerra informó a sus compañeros de Consejo que la mayor parte de las secciones ferroviarias de la compañía del Norte han anunciado a los gobernadores de las respectivas provincias a huelga.

El Vizconde de Eza lamentó de la actitud de los ferroviarios habiéndolos atendido el Gobierno constantemente.

El ministro de Fomento dice que debieron dirigirse al Gobierno antes de anunciar el paro.

Confía en que podrá arreglar el conflicto.

El ministro de Gracia y Justicia habló en Consejo del motín que ocurrió en la cárcel Modelo.

El ministro está dispuesto a atender las quejas que sean justas y razonables; pero manteniendo con toda energía la disciplina.

Dato dijo que para evitar la persistencia con que la mayoría de la prensa sigue haciendo comentarios respecto a la política exterior y combatiendo resoluciones del Gobierno,

será preciso establecer nuevamente la previa censura.

Aprobáronse varios expedientes de trámite; quedando pendientes varios de créditos y expedientes de Instrucción relativos a construcciones civiles.

La situación del gobierno

Madrid.—Hoy ha seguido siendo comentada la situación en que ha quedado el Gobierno una vez que se hizo pública el acta de la sesión celebrada por la Junta de Defensa de la ciudad condal.

Cuando se conoció la gestión del Gobierno en este asunto, el disgusto entre los capitanes generales ha sido grande; habiéndose dado de baja por enfermo el general Echagü.

Se asegura que los demás capitanes generales incluso los de Marina han dimitido.

La noticia no ha sido confirmada.



Plaza de Toros



— DE —

ALICANTE

NOVILLADA NOCTURNA

para el sábado día 4

Se lidiarán cuatro escogidos novillos de la ganadería de D. Gerónimo Frías Peñañel, vecino de Villamanrique (Ciudad Real), por los aplaudidos diestros

Doroteo Marín

(Nuevo en esta plaza)

y

«Niño de Belén»

con sus correspondientes cuadrillas.

El espectáculo dará comienzo a las diez en punto de la noche.



Notas taurinas

La corrida de Beneficencia

Para representar a la provincia en el benéfico acontecimiento del 12, han sido designadas ya las siguientes y bellísimas señoritas:

Por Alicante, la preciosidad que tiene por padres a don Alfredo Salvetti y a doña Angeles Sanjeal.

Por Alcoy, Luisa Llopis Carbonell, encantadora hija de don Camilo Llopis Pastor.

Por Elche, un angelito que se llama Carmen Martínez Quesada.

Por Monóvar, la señorita Encarnación Verdú Verdú, que es un verdadero cromo.

Nada, que mirando al palco de preferencia vamos a creernos en el cielo.

Se ha recibido el siguiente telegrama:

Madrid 2 17 37.

Toros salieron hoy de la dehesa sin novedad. Se encajonarán en Getafe el día 4 a las ocho de la mañana saliendo en el tren mixto que pasa por allí a las diez llegando a Alicante el domingo próximo a las seis de la mañana.

Reciban un afectuoso saludo.—Veragua.

La caridad alicantina sigue agobiando con sus donativos al señor gobernador.

Raro es quien además de abonar el precio de la localidad no entrega un donativo.

Va a ser un éxito la hoja que preparan los periodistas alicantinos.

El comercio acepta gustoso los anuncios que se le ofrecen para contribuir a la benéfica finalidad, los encargados de redactar dicha hoja harán primores.

La nocturna de hoy

Los torillos que han de lidiarse esta noche estuvieron ayer expuestos al público.

Gustaron mucho; y como los niños quieren lucirse, es de presumir que la novillada de esta noche deje satisfechos a los espectadores.

Habrán seguramente un lleno en la plaza.

Varios aficionados alicantinos nos manifestaban que verían con gusto se incluyese en una de las corridas económicas que se celebran en nuestra plaza de Toros, al pundonoroso novillero Vicente García (Mellaito), que ha toreado en las principales plazas de América y últimamente en Madrid, logrando grandes éxitos.

NOTICIAS

Se encuentra en Alicante nuestro querido y particular amigo, D. José Carratalá, radiotelegrafista del vapor «Montevideo».

Anoche se celebró con mucha animación la tradicional Alborada en la Plaza del Ayuntamiento.

La Banda Municipal que amenizó la velada, obtuvo muchos aplausos.

Este mediodía ha zarpado para las Islas Baleares el vapor correo «Lulio» conduciendo la correspondencia carga general y pasaje.

ESPECTACULOS

LUCENTUM PARK

Grandioso programa de cine y variedades de 7 y media en adelante.

Éxito de LEGER LIA

Éxito de ESTRELLA SOLER

Preferencia 0'50 Pts.

General 0'20 id.

TEATRO VERANO

Gran Compañía de Comedia Plana Llano. Función para esta noche:

LOS CUATRO ROBINSONES

Preferencia 1'50 Pts.

Entrada general 0'30 "

CINE PARK

Sección permanente de cinematografía desde las seis en adelante.

Preferencia 15 cts.

General 5

Imprenta Viuda de A. Rens Sagasta, 26

ANTIGUA CASA DE TONICO

FUNDADA EN 1888

PI y MARGALL, 8 (Antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4

ALICANTE

Para la presente temporada: Gran surtido en Pieles y plumas, terciopelos, sedas y fantasías para Sombreros de Señora. Centro de novedades. Antes de comprar visitad esta casa

«La Madrileña»

Gran casa de Viajeros

— DE —

Rafael Macián Bueno

Edificio construido para Hotel, montado con todos los adelantos modernos, situado en el centro de la capital y próximo a Teatros y casas de Comercio—Intérprete a la llegada de todos los trenes

Calle de Lauria, número 4

(Frente a la Estación del Norte)

VALENCIA

Gran taller de Platería

— DE —

Correa y Díez

Cadenas oro ley al peso

Se hace toda clase de trabajos concernientes al ramo.

Si después de hecho el trabajo no os gustase, sin compromiso ninguno lo podeis dejar y se os hará otro.

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y dentaduras usadas é inservibles.

Torrijos 92, bajos.—ALICANTE

Coñac «Faro»



Champan «Lúmen»

— Los mejores vinos de Rioja —

Bodegas Bilbainas

Bilbao-(HARO)

— SUCURSAL y Depósito en Alicante —

Joaquín Costa S^a

(antes Ramales)

EXPOSICION

Honra a Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Modelo, calle Calderón de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material escogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía—Fósiles.—Numismática—etc. etc.

T. H. Griffiths y C.

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle, on Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante: Quiroga, 15.

Almacenes: Plaza Isabel II, 18

BANCO DE CARTAGENA

Central Madrid

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADAS

SUCURSALES.—Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giro y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas, y billetes extranjeros.—Admite depósitos, custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

HORAS DE CAJA DE 9 A 13

ALFREDO SOLA Y COMP.^a

MAYOR, 14, 16 y 18

La Casa más importante en todo lo que se refiere a Novedades

Ultimamente ha aumentado sus surtidos con una bien montada sección de sombreros para señoras y niños

— CASA DE COMPRAS: PARIS —

ANUNCIOS

Antonio Arques Chaques, Sagasta, 53 y Cid, 19 y 22. - Alicante

Teléfono número 302 - Apartado de Correos, 397

Unica casa de Alicante que importa directamente del Extranjero, y a pesar del actual conflicto Europeo los Aceites Valvolinas, Grasas, Correas de Piel de Camello, Balata, Cuero, Algodón, Cálamo, etc., etc., y la acreditada

Tan excelente LAMPARA está fabricada en Holanda, único país de Europa que exporta todavía a España su producción de efectos de electricidad.



Por su luz clara y brillante, a la vez que por su reducido consumo, la Lámpara «PHILIPS» ha sido reconocida en el mundo técnico como la primera de las conocidas hasta el día.

Esta casa garantiza a cuantos instaladores de Centrales Eléctricas y de Riegos se lo confien, así como a los Contadores de agua y electricidad que expende, los cuales por ser importados directamente de fábrica, no los vende al precio de los usados; pues éstos, por muy baratos que parezcan al comprarlos, es sabido que luego resultan aros. — También cuenta esta casa con personal diligente y apto para el servicio del Retén Público y Gratuito que, para los abonados de todas las Fábricas de electricidad de la capital, tienen abierto en la calle del Cid, número 22, desde las ocho de la mañana hasta las diez de la noche.

Inmenso surtido de aparatos eléctricos, cristalería de Bohemia y ventiladores de todos modelos a precios increíbles.

Oficinas y Despacho: Sagasta, 53
Almacenes y Retén: Cid, 19 y 22 **ALICANTE**

Exportación de vinos finos de España **Leon Dupuy** Exportation de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos. - Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fondillón de los años 1880, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces. - Fondillón «ABUELO» 1811.

“Las Palmas”

FABRICA DE CONSERVAS

- DE -

Fuera de concurso

LIEJA: AÑO 1905
BURDEOS . . . 1907
ZARAGOZA . . . 1908
BRUSELAS . . . 1910
GANTE 1913

G. Gilles

Milano 1906
17 Medallas

Alicante y París

(ESTABLECIDA EN 1892)

— : Frutas y hortalizas en latas, ó en frascos : —

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES».

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal y Marruecos

53 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES
Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Subdirectores en esta provincia de Alicante:
DON JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Núñez, 42, entresuelo.
DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 36, pral.

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)
Economía garantizada sobre los precios más baratos
Fabricación esmerada. - Exportación a provincias y Extranjero.
DEPOSITO DE DUELAS. - ALICANTE :

Fábrica de Cajas de Cartón

DE

: José Alfonso Viñes :

Especialidad en las de Sombreros, Gorras y para Calzado Játiva (Valencia)

Leed: Diabéticos.

¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? : : —
Es indispensable recurrir al PODE-ROSO Y SIN RIVAL

Antidiabético “Máxim”

De sorprendentes y eficaces resultados

Con el uso de este preparado, no se requiere que el enfermo se sugete a ningún régimen alimenticio especial.

— Pidase en Farmacias y Droguerías —

Al por mayor, á su Concesionario M. Reig & Ramirez—Santa Clara, letra A, principal — VALENCIA (España)

Lámpara Philips 1/2 Watt



EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 180 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propio interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado de lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases. — Loza, lampistería y cristalería. — Objetos de fantasía para adornos. — Aparatos de electricidad y Plaza del Progreso, 7. — Alicante

ATENCION

en el Bañeario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermoso parque, campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot—(Apartado de correos núm. 76)— INFORMACION COMPLETA: Amado Alberola, Alicante—NOTA. No se admiten enfermos contagiosos

Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. Amorós, Plaza de Isabel II.